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SERGIU HAIMOVICI 

Studiul resturilor faunistice depuse ca ofrande În mormintele 
dia doui necropole - Valea Seacă şi Bogdăneşti (jud. Vaslui) 

aparţinând culturii Sântana de Mureş 

Cele douif necropole au fost cercetate de 
cdtre arheologul V. PALADE. astdzi decedat, În 
memoriei căruia i'nchindm aceastd lucrare. 

Necropola de la Valea Seaca, situata la marginea actualului municipiu 
Bârlad, a fost sapata integral, rezultând un numar de 547 morminte, dintre care 
1 95 de incineraţie $i 252 de inhumaţie1; totodată, s-au gasit în perimetrul 
cimitirului unele gropi descoperite de V. Palade ce reprezentau fauna, a caror 
material osteologie ne-a fost dat, de asemenea, de catre acesta spre cercetare. 
Au fost studiate din punct de vedere antropologie $i faunistic doar mormintele 
de inhumaţie2• 

In ceea ce priveste necropola de la Bogdanesti, situata la SV de Falciu, 
chiar în apropierea râului Prut, s-au executat, în mare, doar sapaturi de sal
vare, caci zona se gaseste într-un continuu proces de prăbuşire a stratelor catre 
lunea râului. Se pare ca s-au descoperit un numar de 1 05 morminte, 35 de 
incineraţie şi 70 de înhumaţie3, unele dintre scheletele umane ale mormintelor 
de inhumaţie fiind, de asemenea, studiate4• 

Menţionam ca resturile osoase descoperite din materialul depus drept 
ofranda la mormintele de inhumare au fost colectate de noi, dupa ce antropo
logii au executat expertiza lor printre oasele umane rezultate din fiecare 
mormânt studiat de ei; nu suntem siguri ca intregul material ce reprezinta o
franda a putut fi recuperat, sau daca din unele dintre ele aceasta nu a disparut 
cu totul. 

· 
În cele ce urmeaza, vom trece in revista pentru cele doua necropole restu

rile animal iere considerate ca ofrande, pentru fiecare mormânt in parte, cât şi 
pe cel din gropile de la Valea Seaca, singurele studiate doar de noi în între
gime $i apoi vom face unele aprecieh şi concluzii cu privire la aceste mate
riale, comparându-le şi cu cele g!lsite în alte necropole aparţinând acestei 
importante culturi din secolul IV şi începutul secolului V e.n. 
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M. 1 115. Reprezintă un mormânt apmţinând unui bărbat matur căruia 
s-au depus şi următoarele oti·ande de carne: 

Ovicain - fragmente de mandibulă la care se observă că M� este pe cale 
de a iesi, deci o vârstă de circa 9- 1 O lun i ;  există, de asemenea, un rest de atlas, 
altul de ax is. unul de humerus după care consideram că individul respectiv 
este un 01•is. Se găsesc, de asemenea, resturi de metacarp, metacars, centro
tars. fa lange 1 şi I I .  

Măsurători executate l a  01'is (mm):  
Humerus Larg. epif. infer. 32 
Metatars Larg. epif. super. 2 1  

Punerea în mormânt s-a thcut la începutul iernii .  
M. 1 1 3. Este mormântul unui bărbat matur la care s-au găsit şi resturi 

animal iere. 
Ovica in - doi molari inferiori mij locii erodaţi provenind deci de la un 

indiv id de aprox imativ 4-5 ani .  Există, de asemenea, un cubitus de găină 
domestică. 

M!isuratori executate la Gallus domcsticus (mm): 
Cubitus Lung. 66 

M. 1 711. Mormânt deranjat, având resturi umane cu totul nesemnificative. 
Scheletul de an imal  s-a găsit deasupra scheletului  uman, deci probabi l ,  anima
lul  a fost inhumat ul terior, odată cu efectuarea unui anumit ritua l .  

Ccn•tts c/apl111s. Resturi proven ind de  la mandibulă existând un M� de 
lapte, deloc erodat; de asemenea. vertebre fragmentare cu discurile epifizate 
l ipsă. Există aproape toate segmentele  membrelor, dar ele se află într-o stare 
foarte proastă de păstrare, epifizele ti ind desprinse, in parte l ipsă, încât nu s-a 
putut executa intregirea acestor oase. Tot materia lul osos aparţine unui individ 
inca destul de tânăr şi din păcate nu s-a putut executa n ic i  o măsurătoare. 

M. 174. in acest mormânt s-a inhumat un copi l  de circa opt ani  ( infans 
I I), alături de urmatoarea ofrandă: 

Sttss scro_ji1 domcsticus. Resturi apmţiniind unui purcel foarte tânăr (de 
lapte) reprezentate prin fragmente de mandibulă (filra a ex ista dinţi), un omo
plat, un ti-agment de metapod şi câteva ti·iinturi de coaste. 

M. 259. Reprezintă mormiintul unei femei mature, care prezintă şi 
ofrande. 

Galltts domcsticus. Resturi fragmentare reprezentate printr-un femur, un 
tibiotars incomplet şi un fragment de tarsometatars, aratând că s-a depus 
ofrandă membrului posterior. 

Măsurători executate la Gal/us domcstictts (mm):  
Femur Lung. 65 
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M. 270. Este mormântul unui bărbat considerat adult sau matur, căruia i 

s-au a lăturat şi ofrande. 
Resturi puţine provenite de la ovicaprine şi găină domestică, evi

denţiindu-se de la primele, epifiza inferioara a unei tibii aparţinând unui 
individ tânar, cât şi unui calcaneu puternic erodat cu tubeml l ipsă, os care 
arata prezenţa lui Ovis (şi totodata o vârsta sub 3 ani). 

Găina este reprezentata doar printr-un fragment de radius, altul de cubitus 
şi unul de metacarp; s-a depus astfel, probabil, doar o aripa, individul respec
tiv fiind considerat de talie mica. 

M. 259. Mormântul aparţine unui copil de 6-7 ani ( infans 1) la care s-au 
găsit şi ofrande de carne. 

Exista resturi de ovicaprine cât şi de porc. Ovicaprinele au fragmente de 
la o mandibula la care este aproape complet ajuns la nivel, existând, de 
asemenea, un atlas şi un axis fragmentar, un fragment de humerus, resturi de 
metapoda le şi de fa lange. Suntem în prezenţa unui individ cam de 20-22 luni 
care credem ca este un Ovis. Porcul are doar resturi de la canini i  inferiori, 
probabi l  de femelă. Fragmentarea materialului nu a dat posibi l itatea executarii 
nici unei masuratori. 

Credem ca înhumarea s-a fttcut catre sfârşitul iernii .  
M. 296. Acesta este, de asemenea, mormântul unui copil ,  ceva mai mare, 

de aproximativ 9 ani ( infans Il). 
S-au gasit resturi aparţinând la un individ de ovicaprin cât şi l a  unul de 

gaina domestica. De la ovicaprine provine un material bogat reprezentat prin 
resturi mici de craniu, mandibulă fragmentara la care M3 este aproape ajuns l a  
nivel, (deci o vârsta de aproximativ 20-22 luni) atlas ş i  axis necomplete, cât şi 
a lte vertebre cerv icale, dorsale şi lombare, un humerus fragmentar, un radius 
fragmentar, metatarsele cu epifizele desprinse, falange; dupa humerus aproape 
sigur suntem în faţa unui individ de Ovis. Este posibi l să se fi depus ca ofrandă 
capul şi trunchiul individului, cel puţin un membru anterior şi extremitatile 
celor posterioare. 

Măsurători executate la Ovis (mm): 
Humerus Lărg. epif. inf. 30 
Radius Lărg. epif. super. 29 

Gaina domestica are doar două resturi, un humerus fragmentar şi un fe
mur, de asemenea, fragmentar. 

Este posibil că înhumarea a avutJioc către sfârşitul ierni i .  
M. 304. Mormântul este al unui individ matur, un bărbat de circa 40-50 

de ani, la care s-a gasit şi material animal ier divers. 
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Resturi puţine aparţinând însa la trei specii diferite: taurine (Bos taums), 

ovicaprine şi gaina domestica. De la taurine s-a pastrat un sacrum fragmentar 
provenind de la un individ matur. Ovicaprinele au doi molari superiori, dintre 
ei un MJ ieşit dar neerodat (deci individul avea aproximativ 2 ani), cât şi un 
cubitus fragmentar. Gaina domestica este reprezentată printr-un fragment de 
tibiotars la care s-a putut măsura epifiza inferioară ce este de 1 O mm. 

Punerea în monnânt s-a fllcut primavara. 
M. 3 1 0. Reprezintă un mormânt cu un barbat batrân (senil is) de 60-65ani. 
Materialul osos animal ier aparţine ovicaprinelor şi este în cantitate foarte 

restrânsa, evidenţiindu-se un fragment de vertebră, unul de tibie şi o falanga Il . 
M. 320. Este, de asemenea, mormântul unui individ senilis, tot barbat. 
Resturi le gasite sunt cu totul nesemnificative aparţinând ovicaprineler, 

evidenţiindu-se un fragment mic de corn de la un Ovis, cu cea mai mare 
probabil itate femel, un rest de vertebră cervicala şi o falanga 1 cu epifiza 
superioară desprinsa, arătând ca individul respectiv avea sub 1 ,5 ani. 

M. 335. Mormânt deranjat cu resturi umane nesemnificative. 
Există fragmente mici din craniul unui ovicaprin, evidenţiindu-se mai cu 

seama un rest de mandibula la care M1 este ieşit, dar deloc erodat, conside
rându-se deci o vârstă de aproape 1 O luni, încât depunerea in mormânt s-a fll
cut cu probabilitate in prima parte a iernii. 

M. 336. Mormânt deranjat de asemenea, cu foarte puţine resturi umane, 
cu totul nesemnificative. 

Resturi de la ovicaprine şi anume de la Ovis femel acornut, dupa cum 
reiese dintr-un fragment de craniu; pe lânga această porţiune craniana mai 
exista o mandibula fragmentaTă la care M1 este ieşit şi uşor erodat, anltând o 
vârsta de aproape un an, încât inhumarea a avut loc la inceputul primaverii sau 
sfârŞitul iernii .  

M. 360. Mormântul unui copil mic (infans 1) 
Materialul osteologie este reprezentat printr-un tibiotars de gaina. 
Măsurători executate la Gallus domcsticus (in mm): 

Tibiotars Lung. 90 
Larg. epif. inf. 8 

M. 363. Reprezintă un mormânt deranjat ce aparţinea, probabil, unui 
copil mic, existând fragmente umane nesemnificative. 

Resturi faunistice aparţinând la doua speci i  şi anume; un ovicaprin şi o 
gaina domestica. De la ovicaprine s-au evidenţiat dinţi, dupa un M2 inca deloc 
erodat, aproximându-se o vârstă de circa un an; de asemenea, există unele 
fragmente de oase lungi atât de la membrele anterioare cât şi de la cele poste
rioare, epifizele desprinse confirmând şi ele existenţa unui individ tânar. Gaina 
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este reprezentată printr-un fragment de cubitus, unul de femur şi unul de 
tarsometatars dar şi prin două vertebre cervicale; s-a putut măsura epifiza 
inferioant a femurului care este de 1 3  mm. 

Punerea în groapă a avut loc primăvara. 
M. 380 Mom1iint, după spusele arheologului, de adolescent. 
Fragmente de ovicaprin reprezentate prin dinţi inferiori, cât şi un meta

carp, de asemenea, fragmentar. După dinţi, M2 fi ind ieşit, dar deloc erodat, se 
poate aproxima o vârstă cu ceva peste doi ani, înhumarea având loc, deci, 
primăvara. 

M. 390 Mormânt aparţinând unui individ adult (25-30 ani) şi anume o 
femeie. 

Materialul osos este reprezentat prin două fragmente de coaste de taurin 
(Bos taurus). 

M. 392. Reprezintă un mormânt al unui bărbat matur. 
S-a evidenţiat o tibie fragmentanl de ovicaprin oarecum tânăr, întrucât 

epifiza inferioanl este desprinsă şi l ipsă, individul având, deci, sub doi ani. 
M. 408 Este mormântul unui copil foarte m ic, de 1 , 5-2 ani (infans 1) .  
Resturi de ovicaprin, reprezentate prin oase ale membrului anterior şi 

posterior. Ele au aparţinut unui individ tânăr, întrucât toate epifizele, inclusiv 
tuberul omoplatului (ce se sudea:ză la 6-8 luni) sunt desprinse şi lipsă. 

M. 409. Mormânt dublu cu un bărbat şi o femeie, ambii de vârstă matură. 
Există material animalier provenit de la două specii şi anume ovicaprin şi 

gaina. domestică. Ovicaprinul, care este aproape sigur un Ovis, are resturi de 
craniu, de mandibula (dupa care, întrucât M2 este pe jumatate ieşit, se apre
ciază o vârstă de 9- 1 O luni), cât şi oase ale extremităţilor. 

Măsunttori executate la Ovis (în mm): 
Humerus La.rg. epif. inf. 30 

Găina domestică are, de asemenea, o serie de fragmente, după care cre
dem că a fost depus un animal întreg; acestea sunt destul de fragmentare, încât 
s-au putut executa puţine masuratori. 

Masuratori executate fa Gallra domcsticra (în mm): 
Humerus Lung. 67 

Lărg. epif. inf. 1 3  
Cubitus Lung. (63) 

Punerea în groapă s-a tacut, cu probabilitate, la începutul iernii .  
M. 426. Mormântul aparţine unui individ reprezentat printr-un copil de 

1 O- I l  ani  (infans II) . 
Resturile  animaliere găsite provin de Ia găina domestică şi este aproape 

sigur ca s-a depus drept ofrandă un individ întreg, existând fragmente din toate 
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regiun i le  corpului .  După un tarsometatars cu un pinten puternic, dar si cu 
exotite, putem preciza ca individul depus in mormânt era un mascul bătrân. 

Măsurători executate la Gallus domcsticus (in mm): 
Coracoid Lung. 54 54 

Humerus Lung. 72 7 1  

Lărg. epif. inf. 1 5  1 5  
Cubitus Lung. 70 
Femur Lung. 78 

Lărg. epif. inf. 1 5  

Tibiotars Lung. 
Lărg. epif. inf. I l  

Tarsometatars Lung. 75 
M. 437. Mormânt a l unei femei mature de 45-50 ani .  

7 1  
78 
" 1 5  

I I I  

Materia lul  faunistic aparţine şi aici găinii domestice, existând resturi 
fragmentare, care prov in de la diverse părţi ale corpului, încât este posibil că 
s-a depus in mormânt un individ intreg sau aproape intreg. S-a putut masura 
un coracoid, a cărui lungime este de 44 mm si epitiza inferioară a femurului, 
cu lărgimea de 1 2  mm. 

M. 484. Este monnântul unui bărbat matur de 50-55 ani. 
Există materia l  osos reprezentând un ovicaprin, probabil un Ovis. Distin

gem fragmente de mandibulă, l a  care Mz este aproape ajuns la nivel, deci se 
aproximeaza o vârstă de c irca 1 O- I l  luni ;  de asemenea, oase ale extremităţi

lor, probabil a tuturor celor patm membre, la care s-au putut executa foarte 
puţine măsurători, dată ti ind fragmentarea lor. 

Masuratori executate la Ovis (in mm):  
Omoplat Lung. cap. artic. 32 

Lung. supr. a rt ic. 25 
Larg. min. gât 1.6 

Metacarp Lărg. epif. sup. 24 
Depunerea in groapă s-a ftlcut aprox imativ in prima parte a iern i i .  

M. 50 1 .  Mormânt de femeie, după datele arheologu lui .  
Resturile an imal iere aparţin unui ovicaprin, care este un 0Pis, probabil 

femel .  S-au găsi t  fragmente de craniu şi maxi lare cu dinţi, toate in stare foarte 
proastă; totusi, se poate evidenţia prezenţa unor Mz, care sunt ajunsi la nivel, 
dar deloc erodaţi ,  arătând o vârstă de aproximat iv doi ani. Ex istă concomitent 
si extrem ităţi le  celor patnt membre, metapoda lele având epitizele desprinse 
(deci arătând, totuşi, vârsta de c i rca 2 an i), încât s-a putut măsura doar un 
metacarp. 
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Masurători executate la Ovis (in mm): 
Metacalp Lung. 

LArg. epif. sup. 
LArg. epif. inf. 
LArg. min. diaf. 

Gen 

( 1 1 7) 
2 1  
24 
1 3  

O vis 
Înălţ. greabân 572 

147 

Parcurgerea materialului existent arata clar ca s-a depus in mormânt doar 
capul şi extremitatile membrelor, deci porţiuni din animal aproape cu totul 
necomestibile, aproximându-se, totodata, ca inhumarea a avut loc primavara. 

M. 509. Mormântul aparţine unei feme.i adulte, de 25-30 ani. 
Exista doar epifiza inferioară a unui metacalp, desprinsa de restul osului, 

anltând că individul respectiv trebuie considerat inca tânăr; ea aparţine unui 
ovicaprin, aproape sigur Ovis, ce are sub 1 8  luni. 

M. 5 1 0. După arheolog, copil mic (infans 1 )  
Se găsesc trei resturi animaliere, aparţinând ovicaprinelor şi anume un 

fragment mic de humerus, un rest cu diafiza tibiei şi altul de metatars. 
M. 5 14. Mormântul unui copil  mai mare, de circa 8 ani (infans Il). 
Resturile ex istente aparţin ovicaprinelor, evidenţiindu-se trei fragmente 

mici de craniu, unul de mandibuta şi o falanga 1 ;  dupa un � aproape ajuns la 
nivel, se aproximeaza o vârsta de 1 0- 1 1 luni; de asemenea, se poate considera 
ca depunerea în mormânt a avut loc cam in prima parte a iernii. 

M. 519. Dupa arheolog, copil de 5-7 ani. 
Resturi animaliere ale unui ovicaprin, aproape cu precizie un Ovis. Se 

găsesc fragmente mici de craniu, un rest de mandibuta, la care M2 abia începe 
s!l-şi faca apariţia, ar!Hând, deci, o vârsta. de circa nou!l luni. Exista, de aseme
nea, atât vertebre fragmentare, cât şi resturi ale oaselor celor patru membre. 
Presupunem, deci, ca a fost depus un individ în totalitatea sa, iar înhumarea 
s-a flcut toamna târziu. 

M. 524. Este mormântul unui bArbat matur de 45-50 ani, care are şi 
ofranda. 

Resturi puţine, aproape nesemnificative, dar aparţinând la doua specii 
diferite: pe de o parte un ovicaprin - aproape cu siguranţa Ovis -, iar pe de 
alta parte, gaina domestica. 

De Ia ovicaprin provin: un fragment de metacalp care precizeaza o vârsta 
tân!lnl, un calcaneu cu tuberul lipsă, arătând, de asemenea, imaturitatea si o 
falangă 1, tot cu epifiza superioară de\prinsa, deci o vârsta de sub 1 ,5 ani. 

Masurători executate la Ovis (în mm): 
Metacarp LArg. epif. sup. 22 
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Găina domestici\ este reprezentată doar printr-o porţiune din epitiza supe
rioara a humemsului . 

M. 530. Mormântul aparţine unui barbat matur de 35-40 ani, având ta lie 
foarte înaltă. 

Există resturi de la un ovicaprin, gasindu-se o mandibula fragmentara, la 
care M 1 este pe jumătate ieşit, vârsta aproximativa fiind, deci, de 7-8 luni, trei 
fragmente de vertebre, un humerus fragmentar. după care apreciem că indivi
dul aparţine genului Ovis, o portiune de radius, una de femur, una de tibie, 
toate cu epifizele desprinse. 

Depunerea in groapă s-a fhcut toamna. 
M. 536. Reprezintă mormântul unui bărbat de 40-45 ani. 
Resturile găsite apartin unui ovicaprin şi sunt reprezentate prin al  treilea 

molar inferior de lapte, mij lociu erodat, aproximându-se o vârstă de circa 1 an 
şi un metacarp fragmentar, după care credem ca indiv idul respectiv era un 
0l'is. 

Indiv idul a fost îngropat la începutul primăverii. 
M. 537. Este mormântul unei femei juvenile ( 1 8-20 ani). 
Materialul faunistic apartine unui ovicaprin, el tiind in cantitate foarte 

mică şi anume: un rest de mandibula, un M1 ajuns la nivel, cât şi un metatars 
fragmentar; se aproximează o vârstă de circa opt luni, depunerea in groapă 
executându-se spre sfârşitul toamnei. 

M. 540. Mormânt al unui copil mic, de aproape 3 ani ( infans 1). 
Există resturi aparţinând unui ov icaprin care nu are nici un dinte definitiv 

ieşit, individul ti ind evident un mieluţ de circa 2-3 luni, care a fost depus, 
probabil, in tota l itate in mormânt, către sfârşitul prin1ăverii sau începutul verii. 

M. 543. Reprezintă monnântul unui adult, bărbat, de 25-30 ani, caruia i 
s-au depus ofrande de carne. 

Resturi faunistice provenite de la două specii diferite. Găsim, mai întâi, 
un individ de ovicaprin, care, după unele fragmente de craniu, se poate preci
za că este un 0l'is de sex femel, acornut; un fragment de mandibula, la care 
M1 este ieşit, dar deloc erodat, precizează o vârstă de circa noua luni. Ace
lu iaşi individ îi mai aparţin patm vertebre fragmentare, un humerus, cele patru 
metapodale, toate cu epitizele desprinse. S-ar putea să se fi depus un individ 
întreg, depunerea făcându-se la sfiirşitul toamnei. 

Cea laltă specie este găina domestica de la care prov in două coracoide, un 
humems, un cubitus, un radius şi un femur. unele din ele fragmentare; se pare 
că individul abia a ajuns la maturitate. 

Masuratori executate la Ga/lus domcsticus (în mm): 
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Coracoid Lung. 50 
Humerus Lung. 68 

U'lrg. epif. inf 1 3  
Cubitus Lung. 68 
Femur Lung. 72 

U'irg. epif. inf 1 2  
M. 546. Mormânt de femeie adultă, cam de 25 ani .  

... 9 

Există, ma i  întâ i ,  resturi de la Gallus domcsticus, punându-se în ev idenţă 
po11iuni d in  trunchi, cât şi cel putin un membru anterior, arat:înd ca, probabi l ,  
nu  s -a  depus în  mormânt intregul individ. 

Măswtltori executate la Gal/us domcsticus (in mm ) :  
Coracoid Lung. 43 
Cubitus Lung. 5 5  

Ofranda este completntă cu  resturi de  ov icaprin, cu  un fragment de  M� 

semi ieşi t ,  deci cnm în vârstă de aproape 1 an. două vertebre, un omoplat 
aproape complet, un rest de humerus, radius, metacarp şi fa lange - deci un 
membru anterior complet: d intre vertebre, un ax is arntă că suntem in prezenta 
unui individ de 01'is. 

Este important de mentionat că s-au mai găsi t  şi oasele aripioarelor pel
v iene de In un peşte teleostean. un c iprinid, tl!tră a se preciza spec ia ;  ele sunt 
l ipite pe un bulgăre de lut aparţinând mormântului respectiv. 

Punerea in mormânt a avut loc la sfâ rşitul toamnei . 

În perimetrul necropolei s-au găsi t  şi gropi cu resturi animal iere, n căror 
frecvenţă a spec i i lor este cu totul a lta decât cea a ofrandelor g:lsite in mor
minte. În cele ce urmează, vom da inventarul osos a l  acestor gropi ,  care au 
fost numerotate de către arheologul ce le-n descoperi t .  

G rnapa 12 - 'ii:CROPUI.A 
Se const ;H�l c�1. în p;! rto;: .  !ll ;l t er in l u l  o�teo l og�<.: e�;tt� a rs. a j 1 1ngandu-se 

pen tru t l nc· k  p ! ese. p� nt. l ;t c a k ;n , , :·e  El apare <:: t l 1 1CPI11 1 \t: J 1 t  k•<J r t t:  ll a t;m en t a r,  
i n c ;-I L .  pt: n t n :  l l '1 Jl � l t L � ! ! "  � :,  1 �;-.. u i r i .  n u  s-- a t 1  pi l t l ! t  p!ec i 1:1 5 : p e  .... : t! .  p u t �, n d 1 1 -:�c 

f 
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de eroziune al dentiţ ie i :  unul cu dint i i  puternic crodaţi (7- l O an i ) si a l tul cu 
dentitia m ij loc iu  erodată (5 -7 a n i ) :  pe lâ nga dinţi se găsesc resturi nesem
niticative de craniu, cât s i  fragmente de oase lungi nemăsurabi le, cu exceptia 
unui metatars tăiat în lungu l sau. 

Măsurători la Bos taums (in mm ) :  
Metatars Lung. 
inalt. aprox. la greabăn 

(2 1 1 )  
( 1 1 26 )  

Ovicaprinele au doar cinci resturi, reprezentate prin doua fragmente de 
mandibulă şi trei metapoda le (un metacarp şi doua metatarse),· care sunt, insa, 
calcinate şi eroda te, înciit nu se poate stabili nici o măsurătoare. 

Calul. Specia prezintă numai doua ti"agmente osoase şi anume: un rest d in 
rmnul orizonta l al mandibulei. cât şi un fragment mic de tibie. 

G roapa 24 - !\ECRUPULĂ 

Groapa contine material osos apa1ţinând în exclusivitate mamiferelor, 
unele dintre fragmente fi ind arse. Din 1 7  resturi, s-au putut determina doar I l , 
care provin de la taurine (Bos taurus) şi porcine (Sus scro.fct domcsticus). 

Taurinele au nouă resturi, reprezentate prin fragmente de craniu, coaste, 
vertebre şi oase lungi .  Nu a fost posibila executarea nici unei măsurători, dar 
somatoscopic apare ca specia avea o ta l ie cel mult mij locie. 

Porcinele. S-a evidenţiat doar un incisiv inferior şi un metapod provenit 
evident de la un tânăr. 

Groapa 2R - NECRUPULĂ 

in groapa s-a găsit material faunistic foarte fragmentar, încât s-au putut 
detem1ina cu precizie I l  resturi, toate aparţinând mamiferelor, iar nouă prove
nind de la aceeaşi grupă le-am considerat ca nedeterm inabile, doua dintre ele 
fiind coaste de la un rumegător de tal ie mare, poate Bos taunts. 

Materia lul determinabi l  prov ine de la trei speci i :  taurine, porcine, 
ovicaprine. 

Taurinele au ca resturi mai semniticative un fragment de maxilar su
perior, aparţinând unui individ cu dentiţia puternic erodata (vârsta fi ind de 
7- 1 0  ani), la care lungimea molari lor este de 73 mm; de asemenea, un frag
ment de cubitus şi doua falange 1, relativ graci le. 

Porcinele au un M, mij lociu erodat (vârsta ar fi de 4-6 ani), cât şi un 
fragment de humerus, acesta, însa, poate de la alt  individ tânăr. 

Ovicaprinele au un MJ mij lociu erodat (cam 4-5 ani), a cărui lungime este 
de 1 9  mm, un ti·agment m i c  de mandibula si un fragment de humerus. 

Groapa 36 - NECRUPULĂ 

in această groapă s-au găsit resturi de taurine şi cal. 
Taurinele sunt reprezentate prin două fragmente de coame, care au fost 

secţionate în l ungime; ambele (deşi nu s-au putut executa măsurători) apar 
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somatoscopic relativ gracile (una mai subţire şi mai mică decât cea la lta), 
incadrându-se, evident, la tipul "brachyceros" 

Calul are, de asemenea, doua fragmente: un P2 care abia şi-a început 
eroziunea (deci o vârstă de circa 5 ani) si un mic fragment cu o parte a epifizei 
inferioare a tibiei, os care apare relativ gracil. 

Bogdăneşti 

M .  24. Mormântul apmţine unei femei juvenile de circa 1 6  ani. 
S-au găsit, concomitent, fragmente osoase de animale aparţinând la două 

speci i  diferite: ovicaprine si porcine. 
Resturile ovicaprinelor sunt mai bogate, ti ind reprezentate prin trei dinţi 

(printre care un M� de lapte mij lociu erodat - deci un individ încă destul de 
tânăr, de aprox imativ un an, un fragment de humerus, trei de metapodale şi 
două falange; epifizele desprinse arată, de asemenea, că individul era tânăr în 
jur de un an. După epitiza inferioara a humerusului, credem că exemplarul 
respectiv aparţinea genului Ovis. 

Porcinele sunt reprezentate doar printr-un fragment de mandibula cu M 1 uşor erodat, deci având tot circa un an. 
S-ar putea aproxima că înhumarea a avut loc primăvara. 
M. 26. Reprezintă mom1ântul unui b.:\rbat de 25-30 ani, căruia s-au 

a lăturat şi ofrande. 
Resturi provenind de la două specii de animale şi anume, pe de o parte un 

ovicaprin, iar pe de a ltă parte, găina domestică. 
De la ovicaprin s-au găsit fragmente de mandibula la care MJ apare ieşit, 

dar deloc erodat, aproximându-se, astfel, o vârstă de aproape doi ani, câteva 
vertebre fragmentare, cele patru metapodale (la care epitizele sunt desprinse) 
şi trei fa lange 1. Se pare, astfel, ca s-a depus în mormânt capul, o parte din 
trunchi, cât şi extremităţile celor patru membre. 

Găina domestică are în componenţa materialului găsit un fragment de 
sinsacrum cu centura pelviana dar şi un humerus, o pereche de metacarpe, cele 
două femure deteriorate şi doua fragmente de tibiotars. 

Măsurători executate la Ga/lus domcsticus (în mm): 
Humerus Lung. 58 

Lărg. epif. inf 1 2  
M .  35. Aparţine unui barbat mattlr aproximativ de 40 ani. 
Ex ista un rest faunistic si anume un fragment cu apofiza inferioara a unui 

humerus, aparţinând taurinelor (Bos taunts). 
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Masuratori executate la Bos raurus (in mm): 

Humerus Lărg. epif. inf. 77 
Lărg. supr. :u·tic. 70 

M. 36. Este un mormânt de copil foarte mic (2-3 ani - infans 1). 

CARP/CA 

Resturi foarte puţine de ovicaprin, reprezentate prin doi dinţi, dintre care 
M: ieşit dar neerodat (deci o vârsta de aproKimativ 1 8  luni), cât şi un fragment 
de vertebra lombara. 

inhumarea a avut loc, probabi l toamna. 
M. 39. S-a descoperit in mormânt o femeie senila (de peste 60 ani). 
S-a găsit ca ofrandă un taurin (Bos taurus) cu foarte multe resturi, dar 

relativ prost păstrate. Exista fragmente de craniu, de maxilar superior, de 
mandibula, un atlas, un femur complet, o rotula, falanga 1, 11 şi I I I .  Individul, 
dat fi ind ca dentiţia apare cu MJ relativ puternic erodat, avea cam 7 până la 1 O 
ani. Nu ştim in ce masura a fost depus un individ intreg sau numai parţi ale 
acestuia, intmcât este posibil ca unele porţiuni sa se fi pierdut. 

Masuratori executate la Bos tcmru.s (in mm): 
Mandibulă Lung. dinţi jugali 1 28 

Lung. molari 82 
Lung. M3 36 

Femur Lung. maxima 34 1 
Înălţime grea ban I l  O 1 

M. 41.  Reprezinta mormântul unui barbat matur; scheletul era chircit. 
Resturi foarte puţine, provenite de la un ovicaprin şi anume un calcaneu, 

după care se poate preciza ex istenţa genului Ovis şi o falangă 1. 
Masuratori executate la Ovis (in mm): 

Calcaneu Lung. 64 
M. 52. De asemenea, un mom1ânt de barbat matur de aproximativ 40 ani. 
S-a gasit un singur rest osos de animal şi anume un metacarp fragmentar, 

probabil tânăr, aparţinând taurinelor (Bos taums). 

Masuratori executate la Bos tcmrus (in mm): 
Metacarp Lung. epif. sup. 49 

M. 54. Un mormânt tot a l  unui barbat matur de circa 40 ani. 
Resturi osoase aparţinând unui ovicaprin şi anume fragmente de craniu şi 

maxi lare, cât şi extremitatile celor doua membre posterioare; vârsta aproxima
tiva a individului se poate aproxima prin faptul ca M2 abia strabate tablia 
osoasă, deci ar fi cam de 8 luni. Apare evident ca s-a depus in mormânt doar 
capul şi extremităţi de membre, iar aceasta depunere s-a fttcut către a doua 
parte a toamnei. 
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M. 67. Aparţine unui barbat matur de 30-40 ani şi de ta l ie îna ltă. 
Este prezent doar un rest de ovicaprin, reprezentat prin epitiza inferioară 

a unei tibii; intmcât ea este desprinsa de restul osului, este clar ca aparţinuse 
unui individ relativ tânăr, de sub doi ani. 

M .  7 1 .  Mormântul unei femei adulte de 25-30 ani. 
Exista resturi de la ovicaprin, tiind prezente un humems, cele patm meta

podale, cât şi fa lange. Metapodalele au epifizele desprinse, dar, cu aproxi
maţie, s-au putut executa măsurători la un metacarp. 

Măsurători executate la Ovis (in mm): 
Metacarp Lung. 

Înălţime greaban 

Larg. epif. sup. 
Larg. epif. inf. 
Larg. m in. diaf. 

Gen 

M. 72. Reprezinta m01mântul unui 
ina lta. 

( 1 25) 
23 

(24) 
1 3  

O vis 
(6 1 1 )  

barbat de circa 40 ani, având talia 

Materialul faunistic este reprezentat prin resturile fragmentare a unor 
vertebre (dorsale, lombare şi fragment de sacmm), aparţinând unui individ de 
ovicaprin, care este inca precis nematur. 

M. 76. Este mormântul unei femei mature, cam de 40 ani. 
S-au găsit resturi foarte puţine şi fragmentare de la un ovicaprin care, 

dupa existenţa unui M� deloc erodat, ar avea o vârstă de aproximativ 1 2  luni, 
deci inhumarea s-a tăcut primăvara. 

M. 79. Mormântul unui tânăr de peste 1 4  ani. 
Resturi de la Gal/us domcsticus, cu siguranta de la doi indivizi diferiţi, 

întrucât ex ista două cubitusuri de dimensiuni diferite. Totuşi, materialul este 
în cantitate mică, putiindu-se evidenţia un fragment de stern, un coracoid, un 
humems, un metacarp, un femur fragmentar şi fragmente de tibiotars şi 
tarsometatars. 

Măsurători executate la Gallus domcsticus (in mm): 
Coracoid Lung. 46 
Humems Lung. 62 

Larg. epif. int: 1 3  
Cubitus Lung. 6 1  67 

M. 87. Mormântul aparţine unui bărbat, cam de 40 ani. 
Exista două resturi de taurine: un M� rupt ş i  fragmentul unui radius. 
M. RR. Mormântul aparţine unufcopil de 1 3- 1 4  ani ( infans Il). 
Resturi animal iere relativ bogate de la un ovicaprin, cât şi un singur 

fragment provenit de la taurine (Bos taums). 
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Ovicaprinul este un Ovis, probabil de sex femel, întrucât s-a păstrat o 
porţiune din craniul neura l .  Având la dispozitie mandibula, se poate preciza, 
considerând faptul că M� este ieşit, dar neajuns la nivel, o vârstă de aproxima
tiv 1 O- I l  luni ;  dintre oasele lungi s-au păstrat segmente ale membrelor ante
rioare, cât şi extremităţile celor posterioare, oasele lungi având, însă, epitizele 
desprinse. 

Măsurători executate la Ol'is. 
Omoplat Lung. cap. artic. 

Humerus 
Radius 
Metacarp 

Lung. supr. artic. 
Lărg. m in. gât 
Lărg. epif. inf. 
Lărg. epif. sup. 
Lung. 
Lărg. epif. sup. 
Lărg. epif. inf. 
Lărg. m in. diaf. 

Gen 

32 
26 
1 8  
30 
3 1  

1 35 
23 

(25) 
1 4  

O vis 
Înălţime greabăn 660 

Taurinul este reprezentat printr-un fragment de metacarp a cărui epifiză 
inferioară are o lărgime de .55 mm. 

După vârsta ovinului, se poate aproxima că depunerea în mormânt s-a 
fttcut iarna. 

M .  109. Mormântul unui bărbat matur de 40-45 ani şi de talie înaltă. 
S-au găsit cinci dinţi de ovicaprin, ex istenta lui M2 ieşit, dar neerodat, dă 

o vârstă aproximativă de circa un an; înhumarea a avut loc, aşadar, primăvara. 
M. 1 1 7. Este mormântul unei femei de vârstă matură avansată (aproxi

mativ 50 ani). 
Ex istă doar două vertebre lombare fragmentare, provenind de la un taurin 

(Bos taurus). 
M. 1 1 8. Reprezintă mormântul unui bărbat de 30-35 ani, deci matur. 
Materialul faunistic este reprezentat printr-un rest de ovicaprin (epifiza 

inferioară a unui metapod care, ti ind desprinsă de restul osului, arată un indi
vid încă tânăr) ş i  un humerus fragmentar de la un porcin (Sus scrojir domcsti
crts) încă tânăr. 

M. 133. Monnântul unui copil ( infans 1) de aproximativ 3-4 ani. 
S-au găsit şapte dinţi şi fa lange 1 şi Il aparţinând unui ovicaprin, care este 

cel mult adult. 
În ceea ce priveşte necropola de la Valea Seacă, constatăm că numai în 36 

de morminte de inhumaţie ( 1 4,28%) din totalul de 252 au fost găsite resturi 
animaliere; frecvenţa apare mai mică decât la Mihalăşeni\ dar poate acest 
lucru e datorat şi modului cum au fost recuperate ofrandele; la Bogdăneşti, 
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există printre mom1intele cu inhumaţi 1 8  cu ofrande (25%) din tota lul de 70, 
situaţie asemănătoare cu cea de la Mihălăşeni. Ori, cum este clar ca nu toate 
mormintele prezentau ofrande cu carne (uneori exista chiar doua oase 
"rătăcite", sau cu o a ltă funcţie, probabil tot magico-religioasă), in necropolele 
Săntana de Mureş, după cum reiese din situaţia gasita in toate cele cercetate� 

La Valea Seacă, 22 dintre ele (77,2%) apar cu ofrandă simplă, adică 
conţin o singura specie, de obicei ovine: 1 9  morminte (73'Yo), dar şi gaini :  4 
morminte ( 1 5%) si doar in trei morminte (ceva sub 1 2%), în fiecare dintre ele 
câte o specie: un taur, un porcin şi, interesant, în a l  treilea, resturi multiple de 
la un individ tânăr de specie sălbatică: cerbul (menţionăm că un rest de animal 
sălbatic a fost găsit între toate necropolele cercetate doar la Spanţov şi anume 
un omoplat de iepure, alături de un fragment de taurin)7 În opt (22,2%), 
ofranda este dublă, ti ind reprezentată de un ovin şi o găină în şapte dintre ele, 
iar in al optulea ovinul este însoţit de un porcin. Există şi doua morminte (sub 
6'Xl) cu ofrandă triplă: ovin, însoţit de găina şi taurin şi ovin întovarăşit de 
găină şi peşte (acesta din urmă a fost găsit şi in doua morminte de la Miha
lăŞeni). 

La Bogdăneşti (poate pentru ca şi numărul mormintelor cu ofrande este 
mai mic) gasim în 1 4  dintre ele (77,8%) ofrandă simplă şi anume în opt (57%) 
ovine, în cinci (35%) taurine - cifră relativ mare - şi doar în unul (7%) găină 
(doi indivizi). În patru morminte (22,2%), însă, ofranda e dubla, în toate e
xistiind câte un ovin, întovărăşit in două cazuri de porcine şi, în câte unul, fie 
de o găină, fie de un taurin. 

Menţionăm că, in cea mai mare parte, indivizii apar tineri (mai a les cei de 
ovine) - găina devenind matură la câteva luni cel mult -, dar propriu-zis, de 
vârstă, să zicem îna intată (ceea ce e relativ pentru o pasăre domestică ce nu 
trăieşte decât câţiva ani), doar un cocoş, provenit din M. 426 de la Va lea 
Seacă. 

În mare, consideram că ceea ce am spus pentru resturi le faunistice găsite 
în mormintele de la Mihalăşeni, în concluziile din cele două ample lucrări 
publicate, este valabil şi pentru situatia gasita în aceste două necropole. Restu
rile de cal, ce apar foarte rar, chiar în unele morminte de la Mihălăşeni, cre
dem ca nu pot fi socotite ca ofrande de carne şi au probabil un alt scop. 

Un fapt interesant gasit la Mihălăşeni, dar şi mai pregnant încă la Târgşor 
si Lunea" apare, de asemenea, la Bogdănesti şi Va lea Seacă. În aceste două 
necropole, din 25 de morminte, unde, după vârsta calculată pentru ovinul adus 
drept ofrandă, s-a putut aprecia cu destulă rigoare momentul săvârsirii 
înmormântarii, putem constata că acestea se intind din toamnă până în 
primăvară, dar deloc pe perioada de plină vară. Oare nu se puneau ca ofrande 
mieluţi de sub 4-6 luni (ci doar mali în vârsta), ei fi ind înlocuiţi vara fie de 
găină, tie chiar de celela l te specii , sau ex istau pentru populaţie şi sălaşuri de 
vară, oameni i  ce mureau în acest anotimp ajungând în a lte cimitire decât cele 
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cercetate? Credem că această pistă ar trebui urmarita de arheologii ce se ocupa. 
de respectiva cultura.. 

Mai semnalam un fapt care nu a fost sesizat de V. Palade, dar care merita 
a fi luat în seama.. in i lustraţi i le lucrarii publicate de el în "Materiale", X9, 
referitoare la sa.pa.turile de la Bogda.neşti, la Fig. 7- 1  şi 4 (�ra. a prezenta, din 
pacate, numa.ml mom1ântului), se prezinta. drept materiale depuse in acesta 
(sau acestea), ca inventar, cochi l i i  de gastropode marine exotice pentru zona 
noastra.. E vorba la 1 de o cochilie de Cypraca, iar la 4 de o cochil ie de 
Murcx; aceste genuri sunt melci de ape ca lde marine (sarate) şi-şi au originea, 
cel mai aproape, in Marea Egee. Se pune, mai întâi, problema cum au ajuns 
ele la populaţia ce-şi avea necropola la Bogda.neşti, iar apoi dacă sunt doar 
obiecte de podoaba (poate ale unei decedate de sex feminin), fapt puţin credi
bil, căci sunt de talie mare şi nu apar gaurite ci, mai degrabă, obiecte cu sem
nificaţie mitico-religioasa.. 

Aşadar, drept ofranda. se foloseau ovinele (la Miha.la.şeni am surprins şi 
prezenţa sporadica a caprinelor) şi, în ordine descrescânda., gaina, porcinele, 
taurinele, chiar peşti i ;  extrem de rar, apar specii salbatice, dar acest fapt nu 
trebuie sa. surprinda., căci, luând în considerare materialul faunistic din unica 
aşezare din secolul IV studiata. din punct de vedere arheozoologic - Podeni 10 
-, se constată că vâna.toarea aproape că nu avea nici un rol ca ocupaţiune 
conturata.. 

Din punct de vedere pur morfologic, putem sesiza faptul existenţei unui 
Ovis de ta l ie mică (înalţimea la greabăn la Valea Seacă şi Bogda.neşti în medie 
de 6 1 ,5 cm, cu variaţia intre 57,2-66,0 cm), cu femeie, în general, acornute (în 
alte necropole s-au gasit şi femeie cornute şi masculi cu coarne relativ 
graci le1 1 , poate chiar batal i 1 2). Gal/11S domcsticliS apare peste tot de tal ie mică. 
Bos ta11rr1S are, în cele doua. necropole, o talie medie doar de I I I  ,5 cm şi 
aparţine tipului "brachyceros", acelaşi lucru fiind valabil şi pentru celelalte 
ofrande din celelalte cimitire studiate. Pentru celelalte specii, dată fiind penu
ria resturilor şi faptul că provin mai a les de la indivizi tineri, nu putem aduce 
date prea certe din punct de vedere morfologic. Trebuie, insa., de aratat că 
aceleaşi caracteristici ara.tate mai sus sunt confirmate de materialul faunistic 
provenit din aşezarea din secolul IV de la Podeni 1 3  

O problema. speciala. o ridică resturile osteologice găsite in gropile situate 
in perimetml necropolei de la Valea Seacă şi care corespunde intocmai cu 
situaţia de la Miha.la.şeni .  Frecvenţa şi, totodata., vârstele indivizi lor speci i lor 
gasite, sunt cu totul altele decât situaţi i le sesizate pentm materialul descoperit 
ca ofranda. în morminte, dar ea corespunde, în general ,  cu situaţia evidenţiată 
în aşezarea de la Podeni .  De altfel, şi caracteristicile materialului ar arata că 
suntem in faţa unor "resturi menajere" Noi nu ne putem pronunţa cu privire 
la această problema, ci doar atenţiona.m că este posibil ca acest fenomen ce 
trebuie, totuşi, lamurit, sa. fie o caracteristica a necropolelor culturii Sântana 
de Mureş. 
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Note 

1 .  Datele nc-m1 fost fu miz:1te de arheologul 1. lonil-1, care nc-:1 <lat şi :1he detalii, pentm care ii 
mul1mnim cahlurns. 

2. Asupra caracteristicilor materialului antropologie, dat<·le cercetarilor ne-au fost date de Clllre 
arheologu l 1>. l l<1tczatu, cRmia ii nducem multumirile noastre; unele precizari ne-au fost filcute 
chiar de V Palal!<•. 

J. Date li1mizate de arheologul Eugenia l'âpuşoi, de la Muzeul din Llârlad, care :1 studiat o scrie de 
lise mmase <lupa moarte:• lui V. Palmle; ii multumim pentm informatii.  

4. Malerialul antropologie a fost prelucrat de cat re Ueorgct:1 Miu, care ne-a pus la dispozitie datele 
pentm care-i multumim. 

5 .  S. Haimovici, ''l l ierasus", VII-V III ,  p. 252 si "'ll ierasus", IX (suh tipar). 

6. Al llolomy, "'St.Cerc.Antrop.", 4, 1 ,  1 967, p. 25-35, cu necropolclc de la Tiirgsor, Spantov si 

Lunea; S. l laimovici, "'Arh.Mol<l.", V I I I ,  1 975, p. 2117-29 1 .  cu necropol:1 de la l .ctcani; S. Hai
movic i, "'An.st.Univ. lasi", s. l l  a, hiol., 1 9t-:t-:, p. 59-60, cu n�ropola <le la llarcca; S. l laimov ici, 
"'l l ierasus", V I I-VII I ,  p. 2.l5-25K si "'l l icrasus", IX (suh tipar), cu nccropula d�> la Milullll.:;cni. 

7. A. llolomcy, op.r-it., p. 26. 

!1. A .  Bolomey, op.cit., p. 2'1; S. l laimovici, op.cil., mai ales textul suh tipar. 

9. V .  Palade, "'Malcriale", X, 1 973, p. 1 77, 1 si 4. 

1 0. S. l laimovil"i s.a., ··suceava, Anuaml Muzeului Bucovina", XVII-X V III-XIX, 1 990-92, 

p . . l0-.l5.  

1 1 . Vezi lucmrilc <le I:I IIOtdc 5 si c.. 

1 2 .  Of>. r-it. 6, p . .  lO. 

1 3. Of>. <"il. 1 O,  p. 2(•-29. 
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L'etude des restes faunistiques deposes comme 
offrandes dans les tombes de deux necropoles 
- Valea Seacă et Bogdăneşti (dep. de Vaslui) -

appartenant a la culture Sântana de M ureş 

C-lRPICl 

La necropole de Valea Seacă est situee a la proximite de la vi i le de 
Bârlad et cel le de Bogdaneşti au sud-auest de la v i i le de Falciu, tout pres de la 
riviere de Pmt (tous les deux dans l 'actuel dep. de Vaslui). Dans la premiere 
necropole on a trouve 252 tombes d' inhumation, en 36 d'entre elles se trouv
ant aussi des offrandes. A Bogdaneşti, de 70 des tombes, 1 8  ont des offrandes. 
L' espece la plus repandue deposee est representee par le mouton, sui vi par la 
poule, et en peu des cas, des porcins, des taurins et meme dans une tombe des 
restes du cerf et a une autre du poisson; on a mis en tombeau de habitude des 
restes appartenant a une espece, mais quelquefois aussi de deux et meme de 
trois. Il est interessant que dans le perimetre de la necropole de Valea Seacă 
on a trouve aussi des fosses avec du materiei osseux, qui semble etre compose 
par des restes menagers (voir dans le texte l 'enumeration des restes animal iers 
deposes dans les tombes et les fosses). Final!!ment, on fa it des conclusions qui 
se referent aux frequence et aux caracteristiques morphologiques des especes 
trouvees. 
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Legenda planşei 

1 - Valea Seacă. M. 1 70. Cerb, metatars de la un individ tânăr. 
2 - Valea Seacă. M. 426. Cocoş bătrân, tarsometatars. 
3 - Valea Seacă. M. 336. 011is, frontal de la un individ acornut. 
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4 - V. Seaca. M. 540. Ovicaprin, mandibulă de la un individ foarte tânăr. 
5 - Va lea Seaca. M. 174. Porcin, omoplat de la un individ foarte tânăr. 
6 - Bogdanesti. M. RR. Taurin, metacarp fragmentar. 

Legende de planche 

1 - Valea Seaca. T. 1 70. Cert� metatarse d'une individu jeune. 
2 - Valea Seacă. T. 426. Coq vieux, tarsometatarse. 
3 - Valea Seacă. T. 336. 011is, frontal d'un individu sans comes. 
4 - Va lea Seacă. T. 540. Mandibule d'un individu d'ovicaprin tres jeune. 
5 - Valea Seacă. T. 174. Porcin, omoplate d'un individu tres jeune. 
6 - Bogdănest i .  T. RR. Taurin, metacarpe fragmentaire. 
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Planşa 1 
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NELU ZUGRAVU 

Ritul şi ritualul funerar tn texte 
creştine din mileniul 1 (1)* 

Originea şi evoluţia creştinismului daco-roman au devenit, in ultimul 
timp, doua teme frecvent curtate de către 'istoricii români. Acumularea unui 
bogat material arheologic şi epigrafic, ca şi valorificarea unor texte ale vechii 
literaturi creştine au ingaduit atât elaborarea unor studii de mai mare sau mai 
mică amploare, cât şi întocmirea unor substanţiale lucrari monografice•. Cu 
toate acestea, numeroase probleme ramân inca insuficient explicate, cauza 

• Cu titlul Elemente de doctrina creştjniJ in actele conciliilor ecumenice $i in gândirea paJristiciJ şi 
într-o forma mult mai dezvoltata, prezentul material a fost lecturat în aprilie 1992 la Institutul de 
Arheologie laşi ca referat în cadrul pregatirii doctoratului; au formulat aprecieri, observaţii,  re
comandari şi sugestii cercetatorii dr. Dan Gh. Teodor, dr. Victor Spinei, dr. Constantin lconomu, 
dr. Virgil Miha.ilescu-Bârliba, Costel Chiriac şi leei. univ. dr. Nicolae Ursulescu, carora le mulţu
mesc şi pe aceasta cale. O recenta bursa de studii in Franta (octombrie 1 992-martie 1 993) mi-a 
oferit posibilitatea de a imbogati - informativ şi interpretativ - acest text. 

in aceasta lucrare, am utilizat, pe lâng4 abrevierile consacrate în revistele de specialitate, ur
matoarele: 
CBO, Iw 11 1•1 = N. Mi laş, Canoanele Bisericii Ortodoxe Însoţite de comentarii, Arad, I1 ( 1 930), 11 
( 193 1 ), II, ( 1 934), 1I2 ( 1 936); 
CBOZ = I.N. Floca, Canoanele Bisericii Ortodoxe. Note $i comentarii, ed. a II-a imbogAtita, Sibiu, 
1993; 
COD = Conciliorum Oecwncnicorum Decrota, a curi di G. Alberido, G.L. Dosseti, P.-P. Joannou, 
CI. Leonardi, P. Prodi, consulenza di H. Jedni, edittione bilingue, Editione Dehoniane, Bologna, 
1 99 1 ;  
DACL = Dictiormaire d'arcluiologie chrctienne el de liturgic, 1 (A-Amende), Paris, 1 907 - XVfl 
(Smyrne-Zrai'a), Paris, 1 953; 
DAFC = Dictionnairc Apologctique de la Foi Catholique, ed. a IV-a, 1 (Agnosticisme-Fin du 
Mondc), Paris, 1 925 - IV (Persecutions-Zoroastrc), Paris, 1929; 
DECA = Dictiormaire encyclopedique du christianisme ancicn, sous la direction de A. Di Be
rardino, adaptation fran,.aise sous la direction de Fr. Vial, 1 (A-/), II (J-Z), Paris, 1990; 
DC, I-VI = Dizionario clei Concili (diretto da P. Pala;r..zioni), lnstituto Giovanni XXIII nella Ponti
ficell. Universitâ Lateranense, Cittâ Nuova Editrice, Roma, 1 ( 1 963), II ( 1964), III ( 1 965), IV 
( 1 966), V ( 1 966), VI ( 1 967); 
Hefele, 1, IV-VI = Ch.-J. Hefele, Histoire des concilcs d'aprcs les documents originaux, Paris, 1 
( 1 869), IV ( 1 870), V ( 1 870), VI ( 1 87 1 ); 
/0, 1 ,  5, 6, 7 = lzvoal·elc Ortodoxiei, Bucureşti, 1 ( 1 938), 5 (1 942), 6 ( 1 943), 7 ( 1945); 
PSB, 1 -5, 7, 8, I l , 13 ,  1 7, 2 1 ,  29, 64 = PiJrinfi $i sc;riitori biserice$ti, Bucureşti, 1 ( 1 979), 2 ( 1980), 
J ( 198 1 ), 4 ( 1982), 5 ( 1982), 7 ( 1 982), 8 ( 1 982), I l  ( 1982), 13 ( 1 987), 17 ( 1 986), 21 ( 1987), 29 
( 1982), 64 ( 1985). 
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